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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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22 ЛІ ПЕ НЯ

1852 год — на ра дзі ла ся (в. Ба лан-

дзі чы, ця пер у Іва наў скім ра ё-

 не) Ма рыя Маг да ле на Элі за Бу таўт-Анд-

рай ко віч, бе ла рус кая мас тач ка. У 1860-я 

га ды ву чы ла ся жы ва пі су ў Мюн хе не, па да-

рож ні ча ла па Іта ліі. Пра ца ва ла пе ра важ на ў гіс та рыч ным 

жан ры, пі са ла кар ці ны і на рэ лі гій ныя сю жэ ты. Ся род іх: 

«Хрыс тос вы леч вае сля по га», «Мі ла сэр насць ка ра ле вы 

Яд ві гі» і ін шае. У 1870—1880-я га ды ўдзель ні ча ла ў вы-

ста вах у Мюн хе не, Кра ка ве, Вар ша ве. Зай ма ла ся так са-

ма асвет ніц кай дзей нас цю і фі лант ро пі яй, ад на з пер шых 

збі раль ніц тво раў на род на га мас тац тва.

1895 год — на ра дзіў ся (г. Глы бо кае) Па вел Во-

сі па віч Су хі, вя до мы са вец кі авія кан струк-

тар. Ства рыў ба я вы мна га мэ та вы са ма лёт Су-2, бра ні ра-

ва ны штур ма вік Су-6. Адзін са ства раль ні каў ай чын най 

рэ ак тыў най і звыш гу ка вой авія цыі, двой чы Ге рой Са цы я-

ліс тыч най пра цы, лаў рэ ат Ле нін скай і Дзяр жаў най прэ мій 

СССР. Аў тар 50 ары гі наль ных кан струк цый са ма лё таў, 

больш за 30 з якіх бы ло па бу да ва на і вы пра ба ва на. На 

яго ма шы нах уста наў лі ва лі су свет ныя рэ кор ды хут ка сці 

і вы шы ні па лё ту, зні шча лі во ра га ў га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны. І сён ня са ма лё ты мар кі «Су» доб ра вя до мыя 

ў бліз кім і да лё кім за меж жы. На ўез дзе ў го рад Глы бо кае 

ў 1996 годзе ўста ноў ле ны па мят ны знак — са ма лёт-зні-

шчаль нік Су-17, пры све ча ны яго ства раль ні ку.

1941 год — ка ва ле рый ская гру па 

ге не ра ла А. І. Га ра да ві ка ва на-

нес ла контр удар па ня мец кіх вой сках, фар-

сі ра ва ла ра ку Пціч, вы зва лі ла га ра ды Глуск, 

Ста рыя Да ро гі, Асі по ві чы; лік ві да ваць гэ ты 

пра рыў гіт ле раў цы змаг лі толь кі 27 лі пе ня, 

пад цяг нуў шы тры ды ві зіі.

1942 год — на ра дзіў ся Ры гор Фё да ра віч Су рус, 

кам па зі тар, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў 

БССР. Ся род тво раў: му зыч ная ка ме дыя «Не сцер ка», 

ва каль на-сім фа ніч ная паэ ма «Па мя ці ге ро яў», «Свя точ-

ная ўвер цю ра», «Свя точ ны вальс», апра цоў кі бе ла рус кіх 

на род ных пе сень, ра ман сы, пес ні.

1099 год — кры жа нос ца мі ство-

ра на Іе ру са лім скае ка ра леў-

ства, пер шым кі раў ні ком дзяр жа вы («аба-

рон цам Гро ба Гас под ня») абра ны гер цаг 

Буль ён скі.

1502 год — у Лі са бон вяр ну лі ся ўдзель ні кі пар-

ту галь скай экс пе ды цыі, у якой у якас ці аст-

ра но ма браў удзел Аме ры га Вес пу чы. Гэ тае пла ван не 

пры нес ла яму су свет ную сла ву як пер ша ад кры ва льні ку 

Но ва га Све ту, як та ды на зы ва лі Паў днё вую Аме ры ку, 

якая ля жа ла на поў дзень ад эк ва та ра.

1596 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Фё да ра віч Ра ма наў, 

рус кі цар, пер шы з ды нас тыі Ра ма на вых. 

У 1613 годзе па іні цы я ты ве ба яр ства абра ны на пра стол 

на Зем скім са бо ры. Ужо пер шыя га ды яго кі ра ван ня ад зна-

ча ны дып ла ма тыч ным пос пе хам: яму, хоць і з вя лі кай цяж-

кас цю, уда ло ся за клю чыць мір ныя да га во ры са Шве цы яй 

і Поль шчай, што да ло яго дзяр жа ве ча со вую пе рад ыш ку ў 

бес пе ра пын ных тэ ры та ры яль ных вой нах. Пры ім склі ка лі-

ся зем скія са бо ры, але асноў ныя па лі тыч ныя пы тан ні цар 

вы ра шаў су мес на з ду май. Пра віў да 1645 го да.

1894 год — у Фран цыі прай шлі пер шыя аў та-

ма біль ныя спа бор ніц твы, ар га ні за ва ныя 

га зе тай Le Petіt Journal: 102 удзель ні кі вый шлі на старт 

гон кі Па рыж — Ру ан пра цяг лас цю 126 км. Пе ра мог па-

ра вы аў та ма біль мар кі De Dіon-Bouton мар кі за Жу ля-

Аль бе ра дэ Дзьё на, ад нак прыз яму не быў уру ча ны, бо 

суд дзі па лі чы лі, што на яў насць ка ча га ра ў аў та ма бі лі не 

ад па вя да ла пра ві лам гон кі.

1922 год — у су вя зі з за ба ро най вы сту паць на 

Алім пі я дзе Гер ма нія пра вя ла аль тэр на тыў-

ныя Гуль ні ў Лейп цы гу.

ІВАН ША МЯ КІН:

«Усе ра дас ці жыц ця ка рот кія, акра мя 
ад ной — ра дас ці пра цы».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Кірылы, 
Панкрата, Фёдара.

К. Марыі, Магдалены, 
Лаўрэнція.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 

Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.07 21.24 16.17

Вi цебск — 4.50 21.21 16.31

Ма гi лёў — 4.57 21.15 16.18

Го мель — 5.01 21.03 16.02

Гродна — 5.24 21.38 16.14

Брэст — 5.32 21.31 15.59

Месяц
Апошняя квадра

20 ліпеня.

Месяц у сузор'і 

Цяльца.

УНП 101561144

Пас ля ня доў га ча со ва га пра ха-

лод на га пе ра пын ку ў на шу кра і ну 

зноў вяр ну ла ся цяп ло. А па за ха-

дзе кра і ны — гэ та ўжо не прос та 

цяп ло, а амаль пек ла. Але, па чы-

на ю чы з апош ня га дня тыд ня, да 

нас пры ня се чар го вую пор цыю 

даж джоў ат мас фер ны фронт з 

За ход няй Еў ро пы, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Ужо на гэ тым тыд ні на двор'е зноў 

ста не лет нім: тэм пе ра тур ны фон 

па вы ша ец ца і на блі жа ец ца да зна-

чэн няў, ха рак тэр ных для трэ цяй дэ-

ка ды лі пе ня, а па паў днё вым за ха-

дзе кра і ны і зу сім пе ра вы шае іх на 

1-2 гра ду сы.

У пят ні цу ча ка ец ца цёп лае, а па за-

ха дзе кра і ны вель мі цёп лае на двор'е. 

Тэм пе ра тур ны фон бу дзе ў асноў ным 

на 1—4 гра ду сы, а па за ха дзе мес ца-

мі на 5-6 гра ду саў пе ра вы шаць клі ма-

тыч ную нор му. Пры па вы ша ным фо не 

ат мас фер на га ціс ку іс тот ных апад каў 

не праг на зу ец ца. Ве цер пе ра мен ных 

на прам каў ад сла бо га да ўме ра на га. 

Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 

бу дзе да ся гаць плюс 25—30 гра ду-

саў, па за ха дзе Бе ла ру сі ча каецца 

31—33 цяп ла.

У су бо ту з тэ ры то рыі Поль шчы на 

за ход нія ра ё ны на шай кра і ны пе ра-

мес ціц ца ат мас фер ны фронт, які аб-

умо віць уна чы па за ха дзе, а ра ні цай 

і днём мес ца мі па кра і не ка рот ка ча-

со выя даж джы з на валь ні ца мі. Ноч чу 

тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ва гац ца ад 

12 гра ду саў да 19 цяп ла. Удзень тэм-

пе ра ту ра па вет ра скла дзе плюс 24—30 

гра ду саў, а па поўд ні да сяг не ад зна кі 

плюс 32 гра ду сы.

Та кая рап тоў ная спё ка без ана маль-

ных даж джоў не абы хо дзі ла ся ні ко лі.  

У ня дзе лю ха рак тар на двор'я зме ніц ца. 

Бе ла русь ака жац ца ў зо не ак тыў ных 

ат мас фер ных фран тоў, та му на боль-

шай част цы тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц ца 

даж джы. Мес ца мі яны бу дуць вель мі 

моц ны мі і су пра ва джац ца на валь ні ца мі. 

Днём пры на валь ні цах ча ка ец ца ўзмац-

нен не вет ру да моц на га па ры віс та га. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе плюс 

14—20 гра ду саў, а ўдзень бу дзе ва гац-

ца ад плюс 19 гра ду саў па паў ноч ным 

за ха дзе да плюс 30 гра ду саў па паў днё-

вым ус хо дзе кра і ны.

У па ня дзе лак спя ко та ча со ва ад-

сту піць. У гэ ты дзень зо на ат мас фер-

на га фрон ту бу дзе раз мя шчац ца па 

ўсход няй част цы кра і ны і тут прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі яны 

бу дуць спа лу чац ца з на валь ні ца мі. 

Пры гэ тым уна чы тэм пе ра ту ра па вет-

ра скла дзе плюс 11—17 гра ду саў, а 

ўдзень ча ка ец ца 20—27 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-

чын ных сі ноп ты каў, у аў то рак фон ат-

мас фер на га ціс ку пад рас це і на двор'е 

праг на зу ец ца пе ра важ на без апад каў. 

Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах маг чы-

мы ту ман. Уна чы тэм пе ра ту ра па вет ра 

бу дзе ва гац ца ад плюс 10 да 16 гра ду-

саў. Днём па вет ра пра грэ ец ца да плюс 

23—28 гра ду саў, а па паў днё вым за ха-

дзе да 30 гра ду саў цяп ла. У ся рэ дзі не 

на ступ на га тыд ня чар го вы ат мас фер ны 

фронт з За ход няй Еў ро пы пры ня се но-

вую пор цыю даж джоў. Пры гэ тым за ха-

ва ец ца цёп лае на двор'е з тэм пе ра тур-

ным фо нам ка ля клі ма тыч най нор мы і 

на 1—4 гра ду сы вы шэй шым.

Сяр гей КУР КАЧ.

І зноў га ра чы ня за 30
А ў ня дзе лю нас ча ка юць моц ныя ліў ні

На двор'еНа двор'е

УСМІХНЕМСЯ

Пра які вы бар пра фе сіі 

мо жа іс ці га вор ка, ка лі я 

вы бі раю, які фільм па гля-

дзець, даў жэй, чым яго 

гля джу?

— А вы сэр ца ед ка!

— Ну што вы! Я ад даю 

пе ра ва гу маз гам...

Ка лі ў мя не ёсць воль ны 

час, я ля жу і ад па чы ваю, 

а ка лі яго ня ма — я прос та 

ля жу, але з тры во гай.

Ка ні ку лы — гэ та ка лі ты 

за сы на еш у 5 га дзін ра ні цы, 

а пра чы на еш ся ў 5 га дзін ве-

ча ра.

З ад на го бо ку я вы гля-

даю доб ра, а з дру го га бо-

ку — твар.


